58) ZTO 1.4.3-1
m==80 kg
r=6.378 km = 6,378 -10° m
w="7,29-10""rad -s-1
M =5,97-10* kg

Vyjdeme z rovnosti sil, které piisobi na télesa na rovniku:
Rovnik

Fg+F+F{)D:ﬂ
Fa—N—-Fpop=0
Fag=N+Fop

Pocetné pak:l
Fop=m=muw?r=80-(7 99.10-5)2-6,378-100=2,7 N

80-5.97-10%
M 6,67428-10" 1" —783,I N
(6.378-10°)
Vidime, Ze rgavitacni sile je mnohem vétsi (o dva fady)
NEODLETI!!!

Fg=k

Doplnéni:
Na to aby odletél by muselo platit:
FopzFg

rr.rM

W= T:}H

M 597104
H:— 6,67428-10~——-— ad =1,24-10"3rad -s-1
(6,378-106)"

v=wr=124.102.6,378-10°=7.909 m - s—1

Muzeme spocitat délku dne na takové planete:

T=2"__ 2" __5067s=14h
w 1.24.1073

nnnnnnnnnnnnnnnnn



61) BTO 1.4.4-5
vz =2340m s-1
h=138m

Kamen pada dolu
1 .0

5=3S5
1 ‘
vtz =59tk

_gﬁf
tz = E

Nebo lze fesit 1 takto:

zvuk ,,leti* z propasti nahoru

s=vgzlz

1y fes_ fon_ [o13_
=59tk f-a—\/;— 7 =\/ a1 =38

s=vglg——tz=—

Uy Uz

t=tg+tz=53+0,4=5T5s

tx

s _h 138

f; -
Y _75% t_;f:?,[)%

=0,4s

Je tedy vidét, Ze ¢im bude propast hlubsi, tim bude chyba mensi a naopak, ¢im je

propast mél¢i, tim je chyba vétsi.



63) ZU 1.4.4.-14 vrh §ikmy

d=35m
t=1s
'Uu=?
a="7
2oy 8in ox t-g
= sy =—
7 07 2gina d

— 31 = a: =
x = vyt Cos & Y0= FTcosa  tcosa
Upg=Yp

t-g  d

2sinay  tcosco
t2g cos o = 2d sin a

sinee  t%g  1%:981 B
cosa a4 2.35 0,14 =tan o

tan a =0,14—a =7,97° = 7°58’

_ i - 35 . La—1
T teosa 1-cosTOT 35,34 m s

Up

63) BU 1.4.4.-16 vrh svisly dolt



64) BTO 1.4.5-1

597102
ag= .u:— 6,67 107 ——— =244m 52
)y D (2-6.378000)
ny cC
Fy _Fd
M m __
597-10*
v= H— 6,67-107 1 —— 2 =3.952m-s-1=3,95km-s-1
\ (4-6378.000)°
2.597-10
a=r2M _ 6 67.10- 12201 19 57 g2
[1) B r2 6.378.0002
4.597-10
0=k = 6,67 10— =39, 15m 5~
V) A 6.378.0002
V) B
4-597-10M
v=1/k2M4 = \/6 67-10712"" " _15802m-s-1=15,8km-s-1
r 6.378.0002
vl) C
M
a=h—
2
a_, M
=

(2r)’



65) BTO 1.4.5-2

B — v noci se rychlost otadeni Zemé kolem vlastni osy (1 674,4 km-h™) pfi¢ita k postupné
rychlosti Zemé& kolem Slunce (107 460,6 km-h™!). Ve dne se naopak rychlost otaéeni Zemé
kolem vlastni osy odecita od postupné rychlosti Zemé&. Zde ej ovSem vhodna otazka, zda se to
n¢jak projevi, kdyz je to zména jenom o 1 %.

Je-li Zem¢ Slunci nejblize (je v pfisluni), pohybuje se nejrychleji, naopak prochazi-li
Zem¢ nejvzdalenéj$im mistem své obézné drahy (odsluni), pohybuje se nejpomaleji.

Zeme se otaci kolem své osy od zdpadu k vychodu. Pii pohledu ze severni polokoule se otaci
proti sméru pohybu hodinovych ruci¢ek. Jedno otoceni kolem vlastni osy vii¢i Slunci se nazyva
slune¢ni den a trva 24 hodin. Nase Zem¢ rotuje kolem vlastni osy, ale zaroven obiha ve stejném
smyslu kolem Slunce. Posune se tedy kazdy den o maly kousek na obézné draze. Zemé se tedy
do stejné polohy vii¢i hvézdam dostane za kratSi dobu, a sice za tzv. hvézdny den, ktery trva 23
hodin 56 minut a 4,9 sekund a hvézdy se tedy kazdy den objevuji na obloze o étyfi minuty
diive.

Z tohot tedy vyplyva, Ze jdou modra a ¢erna Sipka stejnym smérem rychlosti se séitaji, pokud
jsou proti sob¢, budou se rychlosti odecitat.




65) ZTO 1.4.5-3

1) A)
T
P = v
2m 1
4 A2 4_ .
ETT(EY} Emi
2.
3 1
1,
ik 1
1)) B)
2 M
(2rp T
2,
% 01
E 01
I1) C)
Ep M 2M
p=y T Y= AT =R =11
65) BTO 1.4.5-4
Fog=Fp
M-m  mu?
2 T
y2

Ve vysce X je v/2, pak plati:

r_ w1
T kM T 4
Y2
(3)
r=4R - (od stfedu Zems)

r=3R - (od povrchu Zemé (—1-R))



